

# 酒后在小区挪车，算酒驾吗？

李瑞 赵学荣 曹筱征 张胜强

近期，湖南长沙铁路运输法院公布一起案例，一名男子酒后在小区内挪车被交警给予行政处罚，男子不服处罚，提起行政诉讼。酒后在小区挪车，到底算不算酒后驾驶？

## 男子小区内酒后挪车被认定醉驾 小区道路属于“道路”吗？

2022年12月9日，湖南长沙市民张某和朋友吃饭饮酒后打车回家，因小区内通知将进行水改封闭施工，张某将停放在小区施工区域内的车辆驾驶至小区地下停车场入口位置。在移车过程中，小区保安与张某发生纠纷并报警。民警接警后赶赴现场，发现张某有酒驾嫌疑，遂将其带至交警大队做进一步调查。

经检验，张某体内每100毫升血液酒精含量为170.8毫克，达到了醉酒驾驶机动车的标准。交警遂对张某采取了扣留机动车驾驶证、拖移机动车的行政强制措施。2023年9月，长沙交警对张某实施醉酒驾驶机动车的违法行为决定立案，经调查后，给予了他吊销机动车驾驶证的行政处罚。

张某不服处罚决定，认为小区内的道路不属于道路交通安全法规定的道路，交警部门对于小区内的道路没有行政执法权。于是，张某向长沙铁路运输法院提起了行政诉讼，请求撤销案涉行政处罚决定。法院经审理认为，张某在小区内驾驶机动车，经抽血检测其血液中酒精含量为每百毫升170.8毫克，属于醉酒后驾驶机动车，长沙市交警支队对张某醉酒后驾驶机动车的违法行为作出行政处罚决定，认定事实清楚，适用法律正确。最终，长沙铁路运输法院判决驳回了原告张某的全部诉讼请求。张某不服，提起上诉。长沙市中级人民法院经审理后判决驳回上诉，维持原判。

这起案件的争议焦点之一，在于涉案小区内的道路是不是属于《中华人民共和国道路交通安全法》里面提到的“道路”。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十九条，“道路”是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所。中国政法大学刑事司法学院教授王平表示，如果不是全封闭，外来人员和车辆可以进入，就仍然属于“道路”。其中短距离挪车，也算“驾驶”，仍然具有社会危害性，触犯相关规定的应当受到处罚。

## “酒后短距离挪车” 情节轻微的可免于刑事处罚

2023年12月，最高法等多部门联合发布的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》明确：在居民小区、停车场等场所因挪车、停车入位等短距离驾驶机动车的；由他人驾驶至居民小区、停车场等场所短距离接替驾驶停放机动车的，或者为了交由他人驾驶，自居民小区、停车场等场所短距离驶出的；没有从重处理情节的，可认为情节显著轻微、危害不大，不认为是犯罪处理。长沙铁路运输法院立案庭庭长温海敏表示，虽然张某的行为情节显著轻微，危害不大，可以不认定为犯罪，但该行为仍然违反道路交通安全法，不用追究刑事责任，要承担相应法律责任。

## 摩托车也是机动车 醉酒驾驶摩托车涉嫌危险驾驶罪

据统计，酒后驾车发生交通事故的概

率，是没有饮酒情况下的16倍。值得提醒的是，摩托车也是机动车，喝完酒同样不能驾驶摩托车上路。在江西赣州，张某未戴头盔醉酒驾驶摩托车撞向对向车辆，导致自己后脑勺受伤，对方手指骨折。经鉴定，张某属于醉酒驾驶。因涉嫌危险驾驶罪，张某已被警方刑事拘留。

可见，醉酒状态下人的反应能力、判断能力和操作能力都会大幅下降。因此，哪怕是极短距离的驾驶，也可能引发不可预估的危险。

## 十五种醉驾情形须从重处理

据专家介绍，醉驾行为显著轻微的，可以不作为犯罪处理，比如在小区挪车、停车入位等情形。此外，还包括血液酒精含量不满150毫克/100毫升的；出于急救伤病人员等紧急情况驾驶机动车，且不构成紧急避险的等。此外，专家还介绍，有十五种醉驾情形需要从重处理。包括：造成交通事故且负事故全部或者主要责任的；服用国家规定管制的精神药品或者麻醉药品后驾驶的；运输危险化学品、危险货物的；二年内曾因饮酒后驾驶机动车被查获或者受过行政处罚的等情形。

专家表示，宽严有度，要根据对社会的实际危害、行为人主观上的恶意程度等方面来区分考虑。

特别提醒，小区、停车场等场所，老人、儿童活动频繁，环境复杂程度不亚于公共道路。酒后不开车，哪怕在自家门口！

(来源:央视新闻微信公众号)

# 美女约吃饭引诱酒驾进而“碰瓷”索赔 蓬溪警方打掉一个8人敲诈勒索团伙

张金柯

近日，蓬溪县公安局打掉一个跨省利用女性诱骗被害人酒后驾驶机动车，并伺机与其发生交通事故进而实施敲诈勒索的犯罪团伙，以严某为首的8名犯罪团伙成员已被全部抓获。

## 深夜与美女饮酒 路上发生刮蹭被索要赔偿

2024年4月22日凌晨，蓬溪县公安局蓬南派出所接到一个报警电话。报警人王某兵称，在蓬南镇建设村村道上发生一起交通事故，对方酒驾后逃逸。民警到达现场后发现，两辆轿车在乡间道路上发生刮蹭，其中一辆车的车主陈某不知所踪，只有另一辆奔驰车的车主王某兵和同车人员严某辉在现场。

“我们到达现场后，王某兵说与一辆车发生了刮蹭，对方系酒后驾车并逃逸。因为发生事故的地方是一条乡间小路，陈某又不在现场，为了不造成拥堵，我们就只有喊拖车。”蓬南派出所所长唐银说，拖车将陈某的车拖到停车场后，王某兵与严某辉就离开了现场。拖车司机则给现场办案民警打电话称，几天前的18日，这辆奔驰车的车主王某兵也发生过交通事故。

蓬南派出所民警立即觉察到了不对劲，随即查询18日的交通事故记录发现，当天同样是一名喝了酒的司机与王某兵和严某辉驾驶的奔驰车发生了轻微刮蹭事故并赔偿了王某兵等人。

随后，民警立即调查王某兵等人的身份信息和住宿地址，这一查便有了重大发现。“我们查到王某兵等人住宿的宾馆后发现，与王某兵等人共同登记住宿的一名女子非常可疑。该女子的身份信息在18日王某兵发生交通事故的现场也曾被记录，这就让我们产生了怀疑。”与此同时，消失不见的陈某也打来报警电话，称自己发生交通事故后被人勒索。

为深挖案件背后的隐情，民警向陈某详细了解事故详情。陈某告诉民警，自己在社交媒体上和女网友杨某琼约好一起吃饭，席

间，杨某琼一直劝其喝酒，喝酒后又让陈某开车送她回家，在回家的路上就发生了刮蹭。

“发生刮蹭后，王某兵与严某辉等人就以陈某酒后开车为由，敲诈威胁陈某并提出巨额私下赔偿。当时正值深夜，又是乡间路上，王某兵与严某辉不断向陈某施压，陈某害怕自己被打，就躲到了乡间小路旁的麦田里。几个小时后，陈某自己跑到马路上寻求路人帮忙报警。”办案民警介绍，了解事情经过后，民警更加确定严某辉等人是一个精心组织、分工明确，制造交通事故并以被害人酒驾要挟对方私了的“碰瓷”团伙。

## 一天作案四起

## 犯罪团伙组织架构浮出水面

立案后，蓬溪县公安局立即组织警力对犯罪嫌疑人王某兵、严某辉、杨某琼等人进行抓捕。严某辉等犯罪嫌疑人到案后，一开始拒不交代，在蓬溪公安民警的审讯下，面对铁证，3名犯罪嫌疑人被各个击破，主动如实交代了自己的罪行。

“犯罪嫌疑人严某辉与丁某全之前蹲守在路边，与人发生刮蹭进而敲诈勒索，但他们觉得蹲守时间太久、效率太低。随后就拉自己的女朋友杨某兰入伙，让其在网上用交友软件约男性被害人吃饭。”蓬溪县公安局刑侦大队副教导员胥智告诉记者，杨某兰加入后，3名犯罪嫌疑人疯狂作案。严某辉逐渐觉得人员还是不够，之后又发展了王某兵、杨某琼等人。严某辉等人的作案手法从“蹲守”逐渐升级到“色诱”，作案工具也更新换代，从一辆车发展到四辆车，还购买了一辆二手奔驰车，最高峰一晚上轮班作案4起。

在以严某辉为首的6名犯罪嫌疑人到案后，其余2名提前退出团伙的犯罪嫌疑人

刘某、丁某主动到蓬溪县公安局投案自首。经查，以犯罪嫌疑人严某辉为首的敲诈勒索团伙中，男性成员负责踩点、规划“碰瓷”路线、实施“碰瓷”行为及后续对受害人进行敲诈勒索，女性成员则负责约男性受害人吃饭，在吃饭途中劝说男性受害人喝酒并提出酒后驾车送其回家，在提前规划好的路线中伺机发生交通事故。

## 及时固定证据

## 查明“碰瓷”敲诈勒索37起

该案持续时间长、随机性大、地域广、受害人多，为尽快挽回受害人损失，打击犯罪分子的嚣张气焰，在全面掌握该团伙成员身份后，蓬溪县公安局迅速出动警力连夜跟进、突击审讯，最终摸清其敲诈勒索手段，还原案件经过，及时固定证据。

“我们在审讯的过程中发现，为快速获取非法利益，杨某兰等人还在继续为该犯罪团伙发展漂亮的年轻女孩。”胥智说。

在严某辉的手机里，民警发现大量敲诈勒索受害者的视频，更有受害者因害怕在逃逸过程中摔断腿倒地大哭，被胁迫称是“自愿”给钱。警方对已掌握的50余名疑似被害人逐一进行电话了解，有条件的通知到公安机关进行询问、辨认，多重证据形成完整证据链。经梳理串并，警方查明严某辉犯罪团伙从2023年至案发，在四川省广安市、遂宁市、重庆市潼南区、合川区等地涉嫌“碰瓷”敲诈勒索37起，涉案金额20余万元。目前，该案已移送检察机关起诉。

警方提醒：广大人民群众尤其是驾驶员，对于网络交友平台陌生人发来的“好友”请求，要保持基本的警惕性，要谨记开车不喝酒，喝酒不开车，防止饮酒后驾驶机动车被违法犯罪分子盯上。（来源：四川法治报）

# 盗窃电缆线2100余根 田间“硕鼠”终落网

王平等李小龙

近期，新疆生产建设兵团第三师图木舒克垦区公安局以“田间警务”为抓手，紧盯农业生产关键环节，破获一起系列盗窃案，抓获犯罪嫌疑人2名，现场缴获作案三轮车一辆及作案工具一套、电缆线2100余根、发电机和抽水泵各一台，以实际行动护企安农，为全力护航春耕生产注入平安动能。

“警察同志，我要报警，我家的抽水泵被偷了。”“是派出所吗？我放在水泵房里的电缆线被盗了。”“电线被人偷了，警察同志你们快来看看。”近日，第三师图木舒克垦区公安局旗杆桥派出所接连接到辖区群众报案，农田周边电缆线、发电机等被盗，给群众的生产生活带来了严重影响。接警后，旗杆桥派出所联合第三师图木舒克垦区公安局刑侦侦查大队，抽调精干警力成立工作专班展开调查。

经调查，犯罪嫌疑人作案时间为深夜或凌晨，作案点多为偏僻工地或无人看管的果园、耕地，作案工具为液压钳等剪切工具。同时，被盗现场周边环境为监控盲区，加之风沙天气影响，现场痕迹物证已被破坏，很难找到有价值的线索，这给案件的侦破带来了一定的难度。

为尽快挽回群众损失，办案民警紧盯线索，反复摸排研判，一次次现场复勘，一次次走访调查，不断复盘案发现场和犯罪嫌疑人作案前后路线，最终判定犯罪嫌疑人作案时使用的车辆为三轮车。

2月20日凌晨5时许，旗杆桥派出所接连接到辖区某小区有2名可疑人员骑三轮车外出。接报后，派出所立即部署警力分多路开展轨迹摸排。2小时后，民警持续追踪，最终在辖区某工地附近将正在实施盗窃的买某、艾某二人抓获，当场缴获液压钳、爬梯手套等作案工具以及被截成2米左右的电缆线200余根。

经讯问，犯罪嫌疑人买某、艾某供述，两人于今年以来先后实施盗窃15起，并将价值4.2万余元的2100余根电缆线变卖至辖区某废品收购站，获利1.1万余元。目前，2名犯罪嫌疑人已被第三师图木舒克垦区公安局依法刑事拘留，废品收购站已被停业整顿，案件正在进一步侦办中。（来源：人民公安报）

# 上海警方破获 AI生成视频引流诈骗案

余东明 张海燕 通讯员 陶一菁 陆毅豪

上海市公安局闵行分局近日破获一起犯罪团伙利用AI生成美女视频、“广撒网式”的电信网络诈骗案，涉案资金200余万元。

市民刘先生是受害者之一。2024年6月，刘先生通过一则短视频结交了网友“焦女士”，并发展为恋人关系。随后，焦女士以家属生病、进货需要资金等为由，陆续向刘先生索要了近20万元。然而，数月以来刘先生却连“焦女士”的面都没见过，此时他顿感被骗，遂向警方报案。

接报后，警方经侦查，逐步明确了以杨某为首的交友诈骗团伙。该团伙在通过嘘寒问暖、赠送手串等方式和被害人确立“恋爱关系”后，利用“购买礼物”等理由进一步筛选潜在被害人。最后，嫌疑人谎称家属住院需要高额手术费，并利用修图技术，制作虚假身份证件和病历，提供给被害人。被害人往往会在层层套路中越陷越深，直至人财两空后如梦初醒。

今年1月，警方在广东等地开展集中收网行动，在嫌疑人租住的房屋内查获用于发布引流短视频和聊天的手机60余部、手机卡250余张，并发现嫌疑人使用的一套话术“剧本”和近千名潜在被害人的通讯录。

目前，犯罪嫌疑人杨某等4人因涉嫌诈骗罪已被检察机关批准逮捕，其余6名犯罪嫌疑人已被闵行警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。（来源：法治日报）